

ЕВГЕНИЙ КОВАЛЬ

НАШЕ МОРЕ

*Тёплое, хорошее,
Солнцем залитое,
Море ты Азовское,
Море золотое...*

Народная песня

... Очень долго лишь на страницах газет и экранах телевизоров мы сталкивались с государственно-территориальными проблемами и пограничными инцидентами.

Но миновали те счастливые времена, и пришли иные. Весьма прискорбно, что эти “последние времена” не обошли и такую малую часть Мирового океана, как Азовское море. Остаётся надеяться, что дипломаты и политики докажут, что они действительно таковы. И будут помнить, что “наивысшая Победа – та, которой обретается мир”.

Но что же всё-таки представляет собой это море? Древние римляне, завоевавшие в своё время огромные территории в Европе, Азии и Африке, называли на своём языке всё Средиземное море (площадью более 2,5 миллиона квадратных километров) *mare nostrum* – “наше море”. И всё же вряд ли они были правы на все 1000%...

А вот для жителей Ростовской области, донбассовцев, запорожцев, крымчан, жителей Херсонской области Украины и Краснодарского края Российской Федерации всё Азовское море – действительно наше. И нам всем было бы очень без него плохо. И если бы это море исчезло или почти исчезло – подобно Аральскому, – то все указанные территории подверглись бы опустыниванию, то есть климат стал бы более резко континентальным, чем сейчас. И тогда каждый год морозная и ветреная бесснежная зима, минуя весну, превращалась бы в жаркое лето без дождей, но с суховеями.

Ещё о нашем море: “Азовское море (др.-рус. – Сурожское море) на юге Европейской части СССР. Керченским проливом соединено с Чёрным морем. Площадь 39 тысяч квадратных километров. Глубина до 15 метров. Крупные заливы: Таганрогский, Сиваш. Впадают крупные реки: Дон и Кубань. Замерзает на 2-3 месяца. Рыболовство (хамса, тюлька, лещ, судак). Основные порты: Жданов, Таганрог, Ейск, Бердянск. Курорты”.

Столь лаконически повествует о нашем предмете Советский энциклопедический словарь 1987 года издания. Разумеется, со времён выхода в свет сего увесистого фолианта изменилось весьма многое. Кроме того, что Жданов вновь стал Мариуполем, что Азовское море ныне омывает берега 2-х соседних государств, в нём изменился даже состав водной фауны. Так, акклиматизирован пеленгас – рыба совсем недурных вкусовых качеств. И трудно поверить, но в последнее время, как, например, в 2007 году, в Азовском море встречаются крокодилы (хотя в количестве одного экземпляра). Но уже несколько лет

полностью запрещён промысел осетровых рыб – ввиду уменьшения их количества вплоть до угрозы исчезновения.

Наше море во многом уникально. В его воде содержится в среднем 11,5 грамма солей в 1 килограмме воды, то есть почти в три раза меньше, чем в океанической воде, или в полтора раза меньше, чем в поверхностной черноморской воде. Именно такие условия подходят для обитания многих ценных пород рыб. По продуктивности гектара Азовское море относительно недавно было самым богатым естественным водным бассейном в мире. Но даже сейчас оно даёт несколько десятков тысяч тонн рыбы разных видов. И это – лишь официальные данные. Солнечных дней на азовских курортах больше, чем в Сочи и Анапе, да и вода теплее, чем на черноморских курортах.

В последние годы много пишут о том, что на дне Азовского и Чёрного морей имеются значительные запасы нефти и газа. В общем, так оно и есть. Однако нефтедобыча требует намного более тщательного подхода к режиму экологической безопасности, чем тот, что ныне привычен для нас.

Из других сведений об Азовском море интересны следующие.

Объём воды в Азовском море составляет в среднем 250 кубических километров.

Как ни странно, в его глубоких местах существуют особые структуры, именуемые грязевыми вулканами, образуемые гниющим илом. Это гниение продуцирует сероводород. После извержения одного из таких вулканов в 1960 году вблизи Тамани даже возник маленький островок, впоследствии смытый волнами. Некоторые выступления ура-патриотов Украины заставляют вспомнить об этом природном феномене. Северный берег Азовского моря, часть которого контролируется ныне признанной Донецкой Народной Республикой, составляет степная равнина – Приазовская низменность. Она перерезана у самого моря реками и ручьями. Здесь расположены три больших мыса – Обиточная, Бердянская и Белосарайская косы. Керченский пролив длиной 40 километров связывает Азовское море с Чёрным. Ширина пролива различна в разных местах: азовский вход между мысами Хрони и Ахиллеон составляет 8 морских миль (чуть менее 16 километров), между Тузловской косой и Павловским мысом – всего около двух миль, а в самом широком месте (между Керчью и восточной частью Таманского залива) – 22, 5 морских миль. Дно Азовского моря почти повсюду покрыто илом, около берега на мелководье ил часто сменяется песком. Местами на дне обитает так много моллюсков, что ракушечник является главным компонентом донного грунта. Некоторые участки дна покрыты водорослями. Формирование водной массы Азовского моря происходит в результате смешения черноморских вод, поступающих через Керченский пролив, с речными водами, а также дождевыми и снеговыми осадками. Иногда в море проникает весьма засоленная вода Сиваша. Через мелководный Керченский пролив водообмен между Азовским и Чёрным морем осуществляется иначе, чем через иные, более глубоководные, проливы. А именно, в зависимости от сезона, а более всего от направления ветра, в Керченском проливе наблюдается только азовская или только черноморская вода.

В водном балансе Азовского моря, кроме речных вод, ежегодно принимает участие приблизительно 13, 5 кубических километра осадков. Испарение составляет около 34 кубических километров. В Сиваш проникает около полутора кубических километра азовской воды, которая там в значительной мере испаряется, а в Азовское море из Сиваша поступает около половины кубического километра чрезвычайно солёной воды. Сезонные изменения уровня Азовского моря характеризуются обычно максимумом в июле и минимумом в октябре. Средняя величина колебаний уровня моря составляет около полуметра, однако южные ветры могут вызывать значительные локальные подъёмы до нескольких метров.

Азовское море неоднократно меняло свои названия и очертания. Называлось оно и Синим, и Русским, и Саксинским, и Рыбным. Остров Тузла на некоторых картах именуется косой, то есть полуостровом. Дело в том, что ранее он действительно был косой – ответвлением Таманского полуострова. А коса Бирючий остров, находящаяся в Запорожской области Украины, в своё время была островом и стала косой после того, как морские волны намыли перешеек между берегом и островом. Кстати, эти явления произошли почти одновременно – в 20-х годах прошлого века, хоть и не в один и тот же год.

... В четвертом веке нашей эры Керченский пролив был настолько мелким, что азиатские кочевники-гунны форсировали его в конном строю, разгромили обитавших здесь готов и гнали затем до самой Атлантики. Отсюда началось Великое переселение народов, и здесь же, на азовских берегах, вершились важные исторические события.

* * *

Божий ковчег — боевая ладья.
Ночью идём, как в чернильном растворе.
Гирло донское и турка пройдя,
Вот оно — наше Азовское море.
Утром рассеется серый туман.
Солнце поднимется неумолимо.
Наша надежда — седой атаман,
Знает он море до самого Крыма.

Ю. Краснолуцкий “Мореходы”

В 2019 году официально отмечалось 150-летие Донецка. Не того, что в Ростовской области, а неформальной столицы всего Большого Донбасса. До этого много спорили, 140 лет Донецку, 230 или “атланты наши земляки”. Но перейдём к установленным (на сегодняшний день) фактам.

Первые письменные упоминания о поселениях на территории нынешнего Донецка относятся к 1690 году, когда казаки Войска Запорожского волоком перемещали свои суда с Днепра и его притоков к Кальмиусу. Зачем? Затем, что среди значимых источников дохода запорожцев была добыча от походов в мусульманские края. Мусульмане тоже были не против ограбить соседей-христиан, в том числе и запорожцев. Отличия были в тактике. И татары, и запорожцы ходили в конные походы, но запорожцы освоили ещё и морское дело, доходя на своих судах до самого Константинополя-Стамбула. В конце концов, турки, которым надоели эти визиты, построили в устье Днепра укрепления, мешавшие запорожцам выходить в море. Однако находчивые “добытчики” стали пользоваться маршрутом “река-море”: Днепр — река Самара — её притоки — волок в Кальмиус — Азовское море — Керченский пролив — Чёрное море — Босфор — Стамбул. И соседи запорожцев — донские казаки — так же имели сходные занятия и так же страдали от “утеснений морскому промыслу”. В устье Дона была мощная турецкая крепость Азов! Но, переняв запорожский опыт, донцы тоже нашли обходной путь в море — через реку Миус. Обе реки были тогда ещё судоходны!

... В 1737 году от взятого Азова шла берегом моря на Крым русская Донская армия фельдмаршала Ласси. Её поддерживала флотилия Бредаля. Среди офицеров флота выделялся капитан 3-го ранга Пьер Дефремери, француз родом из Гавра, соорудивший плавучий мост из кораблей в устье Кальмиуса. По мосту армия перешла сама и перевезла пушки. На обратном пути из Крыма Дефремери вручили инструкцию, 4-й пункт которой гласил: “Неприятелю, каков бы он силен ни был, отнюдь не отдаваться и в корысть ему ничего не оставлять. Впрочем, имеете поступать по регламенту и прилежной своей должности, как честному и неусыпному капитану надлежит”. Окружённые 30-ю турецкими судами, капитан Дефремери и боцманмат (флотский чин того времени) Руднев высадили матросов на берег и взорвали свой корабль...

... На берегах Донца и Азовского моря сходятся границы государства Российского, земли автономных Войск Донского и Запорожского, турецкие пределы и крымские рубежи. Ресурсы края интересовали всех. Документ 1702 года освещает практику их освоения (в данном случае — поваренной соли): “На речке на Бахмуте построен город по обе стороны речки стоячим дубовым острогом, в нём двои проезжие ворота. По мере тот городок в длину через речку 61 сажень, поперёк — 17 сажень, а жилья в том городке никакого нет. Подле того городка, вверх по речке Бахмуту, с правой стороны на посаде построена часовня, близ часовни построены Изюмского полка для пошлинного сбора, а Семёновской канцелярии для мостового проезду таможенная изба и ратуша

Изюмского полку. Возле тех таможи и ратуши в разных местах построены для торгового промыслу Изюмского полку казаков и торских и маяцких жителей всяких чинов людей 15 амбаров, 9 кузниц. Близ города на реке Бахмуте построена торговая баня и отдана на оброк. В том же городе построились и живут дворами Изюмского полку казаков 54 человека, разных чинов людей 19 человек. Да на речке Бахмуте у солеварных колодезей Изюмского полку казаков и разных городов всяких чинов людей – 30 сковород – (больших сковород для вываривания соли)...

Что тогда ожидало новых поселенцев? Некий П. Э. Кемптен, протестант из Великого Герцогства Вюртембергского, в своём «Рассказе о России», помещённом в NN 67 и 70 «Санкт-Петербургских ведомостей» за 1852 год, сообщает: «Природа делалась всё более и более очаровательной: вокруг нас были горы, озарённые солнцем, леса, реки, безграничные степи, покрытые волчцом и вереском высотой в рост человека. Мы видели, что нам легко будет обрабатывать эту землю, и потому, с общего согласия, решили обосноваться на реке Донец. На запад расстилалась степь, в которой сверкало озеро. Глыбы земли, взрывааемые плугом, имели зеленоватый цвет и солоноватый вкус. Осенние колосья стояли вышиною в рост человека, а репа была с детскую голову. Спаржа росла на свободе, горчица густо покрывала гряды. Мы видели буйволов, шакалов, рысей и барсов, часто пробегавших к воде через степь. Около наших домов рыскали черно-бурые лисицы и волки. Птиц мы ловили силками, а рыбы водилось много в озере, лежащем за милю от нашей деревни». Но как-то утром поселение было окружено татарами, уведшими немцев в полон, а через день автор воспоминаний был продан на невольничьем рынке! Кроме хищных татар, ходили в степях царские войска, истребившие при подавлении булавинского восстания более 25 тысяч человек. За сто лет прошло 4 больших русско-турецких войны. 2-я началась в 1735 году, 285 лет назад. В результате её освобождена от турок и татар большая часть края. Возникает ещё один Донецк – нынешний Славяносербск. Назывался Донецком до 1817 года.

* * *

Весной 1855 года, в разгар Крымской войны вышла в пиратский рейд по Азовскому морю англо-французская эскадра, пытавшаяся совершенно сравнять с землёй Бердянск, Геничesk, Мариуполь и Таганрог. Результат: Геничesk сожжён, Бердянск разграблен, Мариуполь обстрелян. Но под Таганрогом английский десант сброшен в море. Ранее во время той войны случилась фантастическая по военным канонам, но реальная кавалерийская атака на военное английское судно, в результате которой оно было захвачено. «Прошло немало времени, и английский пароходофрегат «Tiger» – «Тигр», проводивший в тумане разведку, встал на мель. 2 полевых орудия и полусотня казаков, умело действуя, нанесли судну повреждения и заставили экипаж сдаться» (Н. В. Скрицкий, «Крымская война 1853–1856»).

В Приазовье вершились и немаловажные события Второй мировой войны.

...Тёплый ветер дует, развезло дороги,
И на Южном фронте оттепель опять.
Тает снег в Ростове, тает в Таганроге.
Эти дни когда-нибудь мы будем вспоминать!

...В ноябре 1941 года 1-я немецкая танковая армия, тесня ослабленные советские войска, ворвалась в Ростов. Гитлер провозгласил: «Ворота на Кавказ открыты перед нами!» Но всего несколько дней спустя эти ворота с треском захлопнулись – Ростов был взят обратно, а фашисты отброшены на линию Миусского фронта. В июле 1943-го, когда началось сражение на Курской дуге, наши войска начали наступление на реке Миус, связав на юге немецкие дивизии и помешав перебросить их к Курску. А уже через месяц началась и битва за Донбасс. Так россияне и украинцы спасли друг друга, сами себя и весь мир от огня газовых печей Освенцима и Дахау.

...В наше время оба государства провозгласили общей целью движение к прогрессу и единству человечества. Но как раньше, так и теперь кое для кого любое сближение России и Украины – словно кость в глотке, распяленной

на чужое добро. Так, существуют достаточно обоснованные предположения о том, что на дне моря вблизи устьев Дона, Миуса и Кальмиуса имеется россыпное золото, образовавшееся вследствие размывания реками горных пород Донецкого кряжа. “Ося сказал: все войны происходят из-за золота”. “И революции тоже – подумала я...” (Марина Цветаева).

Уровень Азовского моря на несколько сантиметров выше уровня Чёрного моря. Это объясняется непрерывным притоком речной воды. Вообще с гидрологической точки зрения Азовское море может рассматриваться как широкое устье Дона. А река Кубань всего 200 лет назад впадала в Чёрное море.

Относительно вопроса раздела акватории моря напрашиваются достаточно тривиальные мысли: хотя в борьбе мужчин за женщину выгадывает женщина, но в борьбе женщин за мужчину последний выигрывает далеко не всегда. А вот в споре России и Украины за акваторию Азова пока в абсолютном выигрыше само море, успешно затопляющее берега обеих стран. Наверняка каждый, побывавший в Азовской Ялте, Седово и Новоазовске, запомнил тамошние обширные топкие, илистые мелководья, где толком ни искупаться, ни порыбачить. А ведь в тех местах совсем недавно стояли прибрежные рыбацьи села.

Если площадь Азовского моря делить между РФ и Украиной с учётом принадлежности береговой линии, а не как внутренний водный бассейн, то Украина могла бы иметь немалую часть этой площади. Однако если вспомнить, что большая часть стока пресной воды в Азов идёт из российских Дона и Кубани, благодаря чему это море имеет самую малую солёность, вопрос начинает выглядеть в ином ракурсе, заставляя вспомнить древнегреческую басню Эзопа. Эзоп был рабом, и как-то его господин, будучи в подпитии, поклялся выпить море, обещая в случае неудачи отдать всё достояние, включая жену. Когда же пришла пора расхлёбывать последствия опрометчивого пари, Эзоп дал господину совет. “Скажи: море выпью хоть сейчас, даже не закусывая, но прежде отделите из него речную воду!”

...Азовское море, как однокомнатная квартира, не выдержит двух упрямых и самовлюблённых хозяев. Поэтому дело российских и украинских дипломатов и политиков весьма непростое. Ситуация напоминает известную дилемму о волке, козе и капусте. Так что при решении проблем нашего моря нашим дипломатам и политикам предстоит почётная задача доказать, что они – дипломаты и политики не на только на словах, но и на деле. А зарубежным и местным Азефам – Верховенским, что опять собрались половить рыбку, замутив воду, – тем стоит вспомнить поговорку “как аукнется, так и откликнется”.

Недаром в своё время один украинский политик в шутку ли, всерьёз ли, спрогнозировал, что на серьёзную провокацию подобного конфликта украинская и российская армии под лозунгом “Мужики, когда зарплату получали?!” отреагируют самостоятельным и оперативным воссоединением в одно войсковое формирование, которое, скорее всего, вновь назовётся Армией Советской...

В любом случае, гораздо полезнее и перспективнее было бы изучить вопрос совместного использования азовских ресурсов, в том числе азовской малосолевой воды. Например, Финляндия и Швеция, намного более богатые чистой водой и экологически намного более благополучные, чем мы, тем не менее досконально рассматривали вопрос долевого построения дамбы через Ботнический залив Балтики. Ожидаемые результаты: получение громадного резервуара пресной воды, которая в наше время уже становится вполне ликвидным товаром. А ведь во времена того же СССР обсуждали сходный вопрос построения дамбы в Керченском проливе. И примерно с той же целью – не допустить чрезмерного засоления и загрязнения Азовского моря. Притом вопрос надёжного водоснабжения южных регионов России и Украины сейчас не стал менее актуальным. Особенно для такого большого промышленного центра, как Мариуполь. Да и в целом проблемы Азовского моря для приазовских регионов намного более жизненны, чем для Швеции и Финляндии возможность изыскать ещё одну доходную статью, поторговав опреснённой балтийской водой. В связи с “коронавирусным кризисом” украинские поводыри народа начали большие строительные проекты, выполнение которых могло бы дать (но пока не дало) импульс металлургии и строительной индустрии. Но какие именно проекты будут общепользны и вместе эффективны? А между тем можно спросить: а чем, собственно говоря, так уж плох предлагаемый азовский проект?